高等教育信息

2015 年第 22 期 (高教信息总 233 期)

发展规划处(高教研究所)

2015 年 8月10日

【本期特稿】

内虚的人文教育怎么办?

通识教育在大陆高校正受到越来越多的重视。除了早先的"985"高校纷纷推进通识教育外,近年来,一些专科院校也开始大力在本科阶段推进基础教育。 某种意义上,通识教育似乎已经被视为是拯救现代教育弊病的一剂"良药"。

好的教育应该是怎样的,这本身不是难以回答的问题。早在 1922 年,蔡元培在《教育独立议》中,就很明确地提出过,"教育是帮助被教育的人,给他能发展自己的能力,完成他的人格,于人类文化上能尽一分子的责任;不是把被教育的人,造成一种特别器具,给抱有他种目的的人去应用的。"况且,孔子早就说过"君子不器",因为只有在"不器"的意义上,才有可能安顿人类的所有价值和理想。

多年以来,我们的教育最根本的问题在于,一个原本应当以"成人"作为目标的事业,在某种特殊情况下,变成了以"造成一种特别器具"为目的的行为。教育在一定意义上成为了"机器化大生产",以标准化和高效率作为其基本的价值追求。在此背景下,通识教育被寄予厚望,这就不难理解。但是,救治人文精神缺乏,通识教育在多大程度上能够发挥"药效"?总体来看,目前的情况是吆喝的声音大过实际效果,形式高于内容。

纵观本土高校早期开设的所有通识教育课程,大体上都是原初的全校公选课的变形。可以说,它只是一个徒具虚名的空壳子而已,或者在这个名义之下建设了若干没有实质性改变的课程,并美其名曰"通识教育"。若是考察其课程设置,既缺乏科学性、又缺乏系统性,其效果如何,可想而知。当我们把本土的高等教育与国外一流名校做比较时,大家会发现,主要的差别即是我们在多大意义上可以让学生主动进入教育的全过程。事实上,实现了被动的接受和主动的吸收之间

的转化,教育才会成为个体自主选择和自我完善的一种重要途径,实现有效的教育。

人文教育所倡导的是一种精神和价值,是以人的自我完善作为基本目标的,是一种追求"质的改变"的教育。然而这和长期以来以量化作为主导方向的目标是不符合的。很多人或许都有一种感受,要在目前的量化考评制度下求得生存,教师不仅要会讲课,还要会科研,更要有和制度周旋的"智慧",否则,你的前途就堪忧,甚至是会"下岗"的。在某种程度上,教师就成为了制度化的最大受害者。蔡元培当年在任北大校长的时候,多次强调,"北大校务,以诸教授为中心","以专门学者为本校主体"。试想,如果教师在教育制度中都没有主动性和积极性,那么又何谈真正意义上的人文教育的实现呢?我们今天的人文教育,如若要真正起到"完成人格"的作用,首先必须要在制度的层面真正实现"教授治校"。

当前,各个高校的章程中都无一例外地把"教授治校"作为重要的原则提出来。这表明,在理念的层面,我们不缺乏认识,可在现实的层面,是不是能够真正实现呢?制度性痼疾的消除显然是一个长期的过程,在制度没有能够提供有效保证的前提下,人文教育推行的效果是有限的,也是艰难的。

(作者分别为浙江大学哲学系教授、浙江大学哲学系学生)

(摘编自《文汇报》2015年7月24日)

【高校动态】

海南 3 所高校"联姻"江苏高校将在学生培养方面合作

江苏、海南两省战略合作在教育领域有了实质性的推动。今天下午,在江苏省教育厅、海南省教育厅的组织下,海南医学院、三亚学院、海南软件职业技术学院分别与南京医科大学、南京财经大学、南京信息职业技术学院在南京市江苏省会议中心签订了合作协议书,正式"联姻",分别将在学生培养、科技研发等方面开展全方位交流与合作。

南京医科大学通过集中指导、结对帮扶等多种形式,尤其在申请国家级科研项目方面帮助提升海南医学院教师科研能力和水平。南京医科大学接收海南医学院推免生攻读硕士、博士学位,以及本科实习生和研究生交换生。南京医科大学帮助海南医学院建立直属、非直属附属医院的管理、培训、评价和监督体系。

三亚学院每年派出一定数量的中青年教师到南京财经大学进修、访学,时间为一学期至一年,由南京财经大学指定骨干教师按进修访学计划进行教学辅导和科研指导。三亚学院邀请南京财经大学科研教学骨干,带项目到三亚学院进行学术休假,举办学术讲座,参与三亚学院的教学工作和授课等。同等条件下,南京财经大学优先录取三亚学院推荐的优秀本科毕业生攻读硕士学位。

南京信息职业技术学院指导海南软件职业技术学院修订人才培养方案,构建合理的课程体系,完善教学运行与教学质量监控体系,完善实践教学体系,接受海南软件职业技术学院一定数量的师生观摩和参加相关实践教学活动,选派骨干教师或专业带头人到海南软件职业技术学院现场指导实践教学活动。

(摘编自《海南日报》2015年7月28日)

浙江 41 所本科院校转型为应用型高校

近日,浙江省教育厅公布了浙江省加强应用型建设试点本科院校名单。浙江 师范大学、浙江中医药大学、浙江科技学院、浙江传媒学院等 41 所普通本科院 校(含独立学院)将作为试点,走应用型发展道路。

按教育厅部署,这 41 所学校,可以根据自身特点,整体试点应用型建设,或部分学院、专业先试点。这些学校到 2020 年,应用型专业将占所在院校专业数的 70%以上,在应用型专业中就读的学生将占所在学校在校生的 80%以上。

这次成为应用型高校的 41 所高校,有一些是老牌的本科院校,也有很多新建的本科院校,占数量最多的是独立学院。一位大学的教务处主任说,加强应用型高校建设,意味着今后大学培养模式要改变,人才培养更加要以社会需求为导向,招生也会受到影响,那些就业差的专业会少招点。

(摘编自《都市快报》 2015 年 7 月 31 日)